

看电视剧《六姊妹》泪崩,在南通做月嫂的山东70后女子有同款故事——

五姊妹为家人拼 把苦日子熬成糖

近期,电视剧《六姊妹》热播,在抖音上的话题播放量突破100亿。在观看这部热剧时,在南通的山东女子杨晓芳(化名)几度感动落泪。与剧中人物相似,出生于“五姊妹”家庭的她,曾以优异的成绩考上大学,但却为了照顾家庭放弃学业去务工;受重男轻女的思想影响,她的三姐出生后,曾两次被送给别人;面对生活的种种苦难,她和姐妹们始终坚强地面对生活,互相扶持,共同守护着家庭的港湾。近日,本报记者聆听了这位48岁的女子讲述现实版的“五姊妹”故事。

► 3张床挤着五姊妹青春

“我是在花生地里出生的。可能就是这个原因,注定了我的生命力和花生一样顽强吧。”谈及小时候的经历,杨晓芳笑着说。

杨晓芳出生在山东省临沂市兰陵县农村。“我妈在接连生了3个女儿后,奶奶对她非常失望。在三姐出生后没几天,奶奶就偷偷将她抱出去送了人。被我姥姥知道后,又悄悄要了回来。没想到,不久后,三姐再次被奶奶送人了,但最后还是被我妈和姥姥坚持要了回来。”杨晓芳说,后来她和五妹相继出生,父母从未动过将他们送

人的念头,甚至为此不惜和奶奶吵架,这让她们姐妹五人一直心怀感恩。

1977年秋天,杨晓芳出生了。“家里农活太多了,我妈大着肚子还在地里拔花生,后来就在花生地里生下了我,我爸自己剪的脐带。”杨晓芳回忆,父亲当时在另外一个镇上当村支书,不能天天回家,母亲一连生了几个女儿,奶奶不待见她,什么活儿都让她干。大冬天,才生产不久的母亲只能一个人走几里路外的河里砸冰挑水回来烧,为此落下了腰酸腿疼的后遗症。

穷人的孩子早当家。7岁时,个子还够不到灶台的杨晓芳每天一大早就起床,站在板凳上烧猪食,再给家里养的5头老母猪和二十几头小猪逐一喂食。干完家里的活儿,她又跟着对门的刘奶奶出门拾柴火。由于家里姐妹众多,直到10岁那年,杨晓芳才有机会上了小学一年级。为了减轻家庭的负担,放学后,姐妹们时常一起到地里打猪草、去农场捡豆子、在化肥厂捡煤渣……由于家里地方小,五姊妹只能挤在3张床里睡觉。日子过得虽然清苦,但姐妹们整天打打闹闹,家里总是笑声不断。

► 踩缝纫机做衣服谋生计

在杨晓芳的记忆中,大姐最聪明,为了照顾妹妹们,她小学毕业就回家务农了;二姐最勤奋,考上了中专,因为种种原因没去读;三姐和五妹资质平平,两人初中毕业后就进厂打工了。

在五姊妹中,杨晓芳自认为是最幸运的一个——一直读到了高中毕业。“上初中时,镇上的学校离家远,需要翻一座山才到。每天天不亮,我就带着煎饼上路了。能够坐在教室里听课,对我来说是最快乐的事情。”为了减轻家庭开支,初一那年暑假,杨晓芳剥了整整一个夏天的蒜薹卖给当地的农业合

作社,挣下了147块钱,开开心心地给自己交了学费。从此,每个寒暑假,她都会想尽各种办法做活挣钱赚学费。

1996年,杨晓芳以554分的高考成绩成功被中国政法大学法学系录取。然而,此时她的家庭也面临着前所未有的危机:爷爷、奶奶相继被确诊为癌症,家里花光了积蓄为老人看病,甚至债台高筑。父母在反复商量后,劝说杨晓芳放弃学业,去工厂打工。

“我哭了整整3天,最终还是想通了。父母能供我上到高中毕业已经很不容易了,3个姐姐都嫁人了,五妹也打工了,是到了我为家里

分担的时候了。”19岁那年,杨晓芳正式走上社会,先后在编织厂、电池厂、陶瓷厂、地板砖厂、服装厂、冷库公司等单位工作,生活的磨砺让她变得愈加坚韧。为了补贴家用,五姊妹经过商量,她们决定在打工之余,自谋生路——做衣服。“家里的缝纫机是妈妈结婚时的嫁妆,小时候我们的衣服都是妈妈做的。于是,我们姐妹几个决定和妈妈学做衣服,并逐渐在村里接起了裁缝的活计。”杨晓芳回忆,那段日子,为了赶订单,五姐妹经常一起聚在一起,一边做衣服,一边聊家常,时常忙到凌晨一两点也不觉得累,仿佛又回到了小时候的日子。



月嫂杨晓芳(左一)细心照看宝宝。

► 为家人为自己追求幸福

2002年,25岁的杨晓芳结婚了。令她感动的是,她的嫁妆还是五妹凑钱给她买的。婚后,杨晓芳先后有了两个女儿和一个儿子,小家庭过得平淡温馨。但从未走出过临沂的她在心里仍有一个遗憾——希望出去闯荡一番,看一看这个世界。

2019年春天,她迎来了这个机会。“当时,我偶然听人说县里有一个免费的月嫂培训班,培训合格后可以安排到上海的月子会所实习。我一听心动了,很快报名参加了培训。”半年后,在家人的支持下,杨晓芳背着行囊第一次离开家乡,前往魔都。

“我住家月嫂5年了,从未下过户,档期都被客户提前预订满了。”在杨晓芳看来,宝爸宝妈把孩子交给她,就是把一份责任与托付交给了她。正所谓“百人百脾气,千宝千不同”,喜欢学习的杨晓芳一有空闲会看书,钻研育儿相关知识,甚至每天通过记笔记的方式记录孩子吃奶、皮肤、大小便等状况,由于她的耐心、细心,由她带出来的宝宝都有一个共同的特点——身体健康、情绪稳定。

目前,杨晓芳被公司派往南通工作,由于住家月嫂的特殊性,她已经连续3年没有回

老家过年。“其实,回老家过年是最热闹的。春节期间,我们五姐妹会相约穿上红衣服合影,5个家庭20多个人,大家聚在一起可开心了。”杨晓芳告诉记者,大姐已经当奶奶,抱上了孙子孙女;二姐的儿子考上了研究生,成为家族里最有出息的孩子;三姐嫁到了青岛,儿子当兵,女儿当上了幼儿教师;自己的大女儿已经上了大学,儿子和小女儿成绩也不错;五妹在老家的庄上务农,平时她照顾父母最多。尽管大伙不能经常相聚,但五姐妹经常在微信群里说说话,谁家有个难事,其他姐妹都会毫不犹豫地帮忙照应。

“月嫂也是青春饭,等过了55岁,我就想转行做护工,已经考过了护工证。日子总要努力地朝前过啊!”杨晓芳说,无论走到哪里,家永远是她的牵挂和港湾,“家和万事兴”始终是她最大的心愿。“就像《六姊妹》中的主人公一样,我们五姐妹都是平凡的小人物,但我们都像小草一样,不抱怨,不挑剔,生活的苦难从来都没有打倒我们,我们五姐妹会永远努力向前,追求幸福美好的生活——为家人,也为自己!”这位爱笑的中年女子道出这样的人生感慨。本报记者冯启榕

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



(广告)
线上办理请扫二维码

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008